
क्रिया 
 

क्रिया की परिभाषा 

किसी िार्य िे िरने र्ा होने िे बोध िो किर्ा िहते है। किर्ा िा अर्य है − िार्य। िार्य र्ा तो किर्ा जा

ता है र्ा उसिे होने िा बोध (ज्ञान) होता है। 

परिभाषा :- क्रिया से कायय के किने या होने का बोध होता है; 

जैसे - 

(ि) रूपा गाडी चलाती है। 

(ख) राम मशीन चला रहा है। 

(ग) गीता गाना गा रही है। 

(घ) श्याम खाना खा रहा है। 

(ङ) तुम घर जा रहे हो। 

उसी तरह किर्ा से किसी िार्य िे िरने र्ा किसी स्थर्कत में होने िा बोध होता है; 

जैसे - 

(ि) र्ह रूमाल है। 

(ख) श्यामा ने खाना खाया। 

(ग) किनर् रोज़ किद्यालर् जाता है। 

इन िाक्ोों में - 

(ि) 'है' रूमाल िी स्थर्कत दशायता है। 

(ख) 'श्यामा' िे खाना खाने िा पता चलता है। 

(ग) 'रोज़ किद्यालर् जाता है' से 'किनर्' िे किद्यालर् जाने िा पता चलता है। 

धातु :- 



किर्ा िा कनमायण िुछ मूल शब्ोों में कििार होने से होता है, ऐसे शब्ोों िो धातु िहते हैं।; जैसे - चल, आ,

 खा, रख, बैठ, दौड, रूि, िह। 

आ - आता, आऊँगा, आईए आकद। 

चल − चलना, चला, चलँूगा। 

खा − खाना, खार्ा, खाऊँगा। 

िह − िहना, िहा, िहँगा। 

जब किर्ा िे धातु रूप में ना लगा कदर्ा जाता है तो किर्ा िा रूप सामान्य बन जाता है; जैसे - 

धातु सामान्य रूप 

पढ़ पढ + ना पढना 

चल चल + ना चलना 

हँस हँस + ना हँसना 

िह िह + ना िहना 

रो रो + ना रोना 

भाग भाग + ना भागना 

रे् सब आकद किर्ापद हैं। 



र्कद हम इन किर्ा पदोों िे ना िो हटा दें  तो र्ह किर्ा िा धातु रूप बन जाता है। 

क्रिया के भेद :- 

किर्ा िे दो भेद होते हैं - अिमयि किर्ा ि सिमयि किर्ा। 

क्रिया के भेद - अकमयक क्रिया 

जो किर्ा शब् िमय िे कबना िाक् िो पूरा बनाते हैं, उन्हें अिमयि किर्ा िहते 

हैं; जैसे - चलना, किरना, हँसना, रोना, दौडना, मुसु्कराना आकद रे् भी दो प्रिार िी है पूणय और अपूणय। 

पूर्य अकमयक − जैसा नाम है 'पूणय' अर्ायत 'पूरा' इन्हें अपनी पूणयता बताने िे कलए पूरि िी आिश्यिता 

नही ों पडती अर्ायत् अपना अर्य स्वर्ों ही पूरा िर देती है। 

1. बच्चा रो रहा है। 

2. लडिी हँस रही है। 

3. िे सो रहे हैं। 

4. िह गा रहा है। 

5. कचकडर्ाँ उड रही है। 

अपूर्य अकमयक − रे् किर्ा अपना अर्य पूणय रुप में व्यक्त नही ों िरती। इसिो पूरा िरने िे कलए िताय से 

सोंबोंध रखने िाले किसी शब् िी आिश्यिता पडती है, इन्हें पूरि िहते हैं; जैसे - होना, बनना, कनिलना 

आकद; 

जैसे - 

1. िह ईमानदार लगा। 

2. िह बेईमान कनिली। 

3. बच्चा बीमार है। 

इनमें ईमानदार, बेईमान, बीमार आकद शब्ोों िे प्रर्ोग िे कबना िाक् अधूरा लगता है। प्रार्: पूरि शब्ोों 

िे थर्ान पर किशेषण र्ा सोंज्ञा िा प्रर्ोग होता है। 

क्रिया के भेद - सकमयक क्रिया 



 

कजन किर्ा शब्ोों में िमय िी आिश्यिता होती है, िे सिमयि किर्ा िहलाते 

हैं; जैसे - पढ़ना, कलखना, पीना, देना आकद। सिमयि किर्ा दो प्रिार िी होती हैं - 

1. पूणय सिमयि 

2. अपूणय सिमयि 

पूर्य सकमयक :− रे् किर्ाएँ अपने अर्य िो अपने आप पूरी तरह व्यक्त िर पाने में समर्य होते हैं। रे् भी दो 

तरह िी होती हैं - 

(क) एक कमयक − रे् किर्ाएँ िेिल एि िमय लेती हैं; 

जैसे - 

1. मोहन अखबार पढ़ रहा है। 

2. िे अमरुद खा रहे हैं। 

3. शीला गाना गा रही है। 

(ख) क्रिकमयक − इन पूणय सिमयि किर्ाओों में दो िमय होते हैं; जैसे − भेजना लेना देना खरीदना आकद 

इसमें 'किसे' और 'किसिो' िे उत्तर होते हैं; 

जैसे - 

1. मैंने शीला िो किताब दी। 

2. मैंने माँ िो पत्र कलखा। 

3. उसने रामलाल से मिान खरीदा। 

अपूर्य सकमयक क्रिया −इन किर्ाओों में िमय होने पर भी अर्य पूरी तरह व्यक्त नही ों होता है। इसमें िमय से 

सोंबोंकधत िमय पूरि िा सहारा लेती है; जैसे - मानना, चुनना, बनाना आकद। 

उदाहरण - 

1. िह गीता िो पागल समझता है। 

    िमय   पूरि     



              

2. िह अपने िो अध्याकपिा िहती है। 

    िमय   पूरि     

              

3. उसने तुम्हें ही जज क्ोों बनार्ा। 

    िमय   पूरि     

अकमयक औि सकमयक क्रिया में अंति  

र्कद किसी किर्ा में 'क्ा' प्रश्न पूछा जाए तो उत्तर में सोंज्ञा शब् आता है, तो िह सिमयि किर्ा होती 

है; जैसे −''मोहन किताब पढ़ रहा है।''इसमें क्ा िा उत्तर किताब है।  

 

इसी तरह कजस किर्ा में 'क्ा' िा उत्तर में िोई सोंज्ञा (िमय) प्राप्त नही ों होता िह अिमयि किर्ा है; 

जैसे - लडिी हँस रही है। 

इस िाक् में 'क्ा' प्रश्न िी सोंभािना नही ों है। इसे आप और सरलता से समझ सिते हैं। देस्खए िैसे- 

सिमयि किर्ा और अिमयि किर्ा में भेद िो समझने िे कलए इसिी पररभाषा िो समझना आिश्यि 

है- 

सकमयक क्रिया - सिमयि िा र्कद सोंकध-किचे्छद किर्ा जाए, तो िह इस प्रिार से 

होगा स (सार्)+कमय अर्ायत िमय िे सार्। इस आधार पर हम िहते हैं कि कजस किर्ा िा िल कताय िो 

छोडिर कमय पर पडता है, उसे सिमयि किर्ा िहते हैं। उदाहरण िे कलए देस्खए िैसे- 



 

बच्चा पानी पी रहा है। 

ऊपर कदए िाक् में 'बच्चा' कताय है, 'पानी' कमय है और 'पी रहा है' क्रिया है। इसमें पानी में ज़ोर कदर्ा जा 

रहा है। अतः र्ह सिमयि किर्ा है। िताय पर ज़ोर नही ों कदर्ा जा रहा है। र्कद हम प्रश्न िरते हैं कि बच्चा 

क्या पी िहा है, तो उत्तर होगा पानी। िताय सोंज्ञा हो र्ा सियनाम र्ह बात महत्वपूणय नही ों होती है। िमय 

दशायर्ा गर्ा है कि नही ों र्ह ज्यादा महत्वपूणय होता है। इसिे अन्य उदाहरण देस्खए- 

१. शोभा खाना पिा रही है। 

२. नीला घास िाट रही है। 

३. सोकमत नृत्य िर रहा है। 

४. िे सब पिदे धोते हैं। 

५. माताजी िामायर् पढ़ती है। 

६. र्ोग्यता समाचाि-पत्र दे रही है। 

ऊपर कदए मोटे शब् सभी कमय हैं। र्कद हम इन िाक्ोों में किसे, क्ा इत्याकद प्रश्न पूछते हैं, तो उत्तर में 

खाना, घास, नृत्य, परदे, रामार्ण, समाचार-पत्र आएगा। जैसे- 

१. प्रश्न- शोभा क्ा पिा रही है? 

उत्तर- खाना  

२. नीला क्ा िाट रही है? 

उत्तर- घास 

३. िे सब क्ा धोते हैं? 

उत्तर- िपडे 

४. माताजी क्ा पढ़ती है? 

उत्तर-रामार्ण 

५. र्ोग्यता क्ा दे रही है? 



उत्तर-समाचार-पत्र 

अकमयक क्रिया - अिमयि शब् िा र्कद सोंकध-किचे्छद किर्ा जाए, तो िह इस प्रिार से होगा 

अ(कबना)+ िमय अर्ायत िमय िे कबना किर्ा। उदाहरण िे कलए देस्खए िैसे- 

बच्चा चलता है। 

इस िाक् में िमय िा उले्लख नही ों है। 'बच्चा' कताय है, 'चलता है' क्रिया है। र्हाँ िमय िा उले्लख नही ों है। 

र्ह अिमयि किर्ा िी पहचान होती है। इसमें किर्ा िा िल िताय पर पडता है क्ोोंकि िमय इसमें 

अनुपस्थर्त होता है। हम एि और तरीिे से पहचानने िा प्रर्ास िरते हैं कि हमारे प्रश्न पुछे जाने पर 

हमें उत्ति क्ा प्राप्त होता है। जैसे ऊपर िाक् में पूछा गर्ा है कि िौन चलता है, तो उत्तर होता है बच्चा। 

इसे देखिर ज्ञात होता है कि किर्ा िा िल िताय (बचे्च) पर पड रहा है। परनु्त र्कद अिमयि किर्ा िी 

पहचान िरनी है, तो इसमें िमय िी िमी कदखाई देगी। 

उदाहरण देस्खए- 

१. राम तैर रहा है। 

२. राज पढ़ रहा है। 

३. शैली खा रही है। 

४. आभा जा रही है। 

५. बह बैठी है। 

६. राम सोचता है। 

७. श्याम देखता है। 

८. राम व्यािुल है। 

९. िह सोचती है। 

मुख्य क्रिया तथा सहायक क्रिया 

 

मुख्य क्रिया − मुख्य किर्ा िताय र्ा िमय िा जो मूल िार्य िो बताती है; जैसे िार्य िो 

बताना, पढ़ना, घटना िो बताना - कगरना, अस्ित्व िो बताना - बैठा र्ा, सोंबोंध िो बताना। 

उदाहरण - 



1. िह पढ़ रहा है। 

2. सब लोग आँगन में बैठे हैं। 

3. सब लोग आँगन में बैठे हैं। 

4. पहले िह स्खलाडी र्ा अब नेता बन गर्ा है। 

सहायक क्रिया- 

किर्ा पद में मुख्य किर्ा िे बाद जो अोंश बचता है, उसे सहार्ि किर्ा िहते हैं; जैसे - रही 

है, पाता, लगा, चुिा हँ; 

उदाहरण - 

1. बच्चा चला गर्ा। (िाल सूचि) 

2. अध्यापि आते होोंगे। (िाल सूचि) 

3. मैंने आपिो पत्र भेजा है। (पक्ष सूचि) 

4. िह कमठाई बना सिती है। (िृकत्त बोधि) 

5. मैं घर जा रहा हँ। (ितृयिाच्य) 

6. लडिे से खाना नही ों खार्ा जाता। (िमयिाच्य) 

अर्ायत् सहार्ि किर्ा - िाल, पक्ष, िाच्य, िमय, िृकत्त आकद िा बोध िराती है। 

िंजक क्रिया:- 

रोंजि किर्ाएँ िही ों मुख्य अर्य िो बढ़ाती-घटाती है, िही ों किसी िो दबाती हैं तो िही ों उभारती हैं इसकलए 

रोंजि िहा गर्ा है; जैसे - िरना, टपिना, आना, जाना, लगना, बसना, चलना, मरना, देना, लेना आकद। 

यौक्रिक क्रिया:- 

इसमें दो किर्ाएँ सार् चलती है; जैसे - 

1. िह सामान रख गर्ा। 

2. मुझे खाना ले जाना है। 



3. िह घर पर आ पहँची है। 

4. उसने गुोंडे िो मार भगार्ा। 

िचना के आधाि पि क्रिया भेद:- 

1. सिल क्रिया − रे् किर्ाएँ रुढ़ शब्ोों िी तरह प्रचकलत है, इसकलए इन्हें 'मूल' किर्ा भी िहते 

हैं; जैसे - आना-जाना, पढ़ना-कलखना, पीना आकद इसिी मूलधातु है आ, जा, पढ़, कलख आकद। 

2. संयुक्त क्रिया − रे् दो धातुओों िे र्ोग से बनती हैं। परनु्त मुख्य अर्य पहली धातु से ही बतार्ा जाता 

है; जैसे - चल देना, िर लेना, आ गर्ा आकद। 

उदाहरण - 

मैंने किताब खरीद ली। 

बादल कघर आए रे्। 

मैं िभी-िभी आ जार्ा िरता र्ा। 

क्ा तुम मेरा पत्र दे आओगे। 

3. नाक्रभक क्रिया/क्रमश्र क्रिया − इस किर्ा में पहला अोंश सोंज्ञा र्ा किर्ा किशेषण होता है और दूसरा अोंश 

किर्ा होता है; जैसे - 

1. दशयन + िरना = दशयन िरना 

2. सुोंदर + कदखना = सुोंदर कदखना 

3. दान + देना = दान देना 

4. प्यारा + लगना = प्यारा लगना 

5. र्ाद + आना = र्ाद आना 

4. समस्त क्रिया − र्ह किर्ा दो धातुओों िे र्ोग से बनती हैं, दोनोों िे र्ोग से एि समि पद बन जाता 

है; जैसे - 1. कलख-पढ़, 2. चल-किर, 3. उठ-बैठ आकद। 

5. नाम धातु क्रिया − इन किर्ा िी धातु में सोंज्ञा, सियनाम ि किशेषण शब्ोों में प्रत्यर् लगािर धातु बनते 

हैं; जैसे - 



1 शरम शरमाना 

2 हार् हकर्र्ाना 

3 दुख दुखना 

4 झठू झुठलाना 

5 अपना अपनाना 

6 रोंग रोंगना 

7 कचिना कचिनापन 

8 साठ सकठर्ाना 

9 चक्कर चिराना 

10 बात बकतर्ाना 

6. पे्रिर्ाथयक व वु्यत्पन्न क्रिया − इस किर्ा में एि सोंज्ञा दूसरी सोंज्ञा िो पे्रररत िरती है र्ा पे्ररणा देती 

है; जैसे - 

माँ बचे्च िो दूध कपला रही है। 

पे्ररि सोंज्ञा पे्रररत सोंज्ञा िमय पे्ररणार्यि किर्ा 

मोहन कचकडर्ा उडा रहा है।   

पे्ररि सोंज्ञा पे्रररत सोंज्ञा पे्ररणार्यि किर्ा   

क्रितीय पे्रिर्ाथयक − इसमें तीन प्रकिर्ाएँ होती हैं; 

जैसे - 

1. िह नौिरानी से िपडे धुलिा रही है। 

2. माँ आर्ा से बचे्च िो दूध कपलिा रही है। 

3. माकलि माली से बाग िी सिाई िरिा रहा है। 

4. कसखाना − कसखिाना 



5. िाटना − िटिाना 

6. दौडाना − दौडिाना 

7. सुनाना − सुनिाना 

8. रुलाना - रुलिाना 

1. समाक्रपका तथा असमाक्रपक क्रियाएँ − 

समाकपिा किर्ाएँ िाक् िो समाप्त िरती है, िाक् िे अोंत में आती है; जैसे - 

1. बचे्च खेल रहे हैं। 

2. िे भागते हैं। 

3. हम हँसते हैं। 

4. िह कदल्ली गर्ा। 

5. तुम िाम िर चुिे हो। 

2. असमाक्रपका क्रियाएँ - रे् किर्ाएँ िाक् समाप्त नही ों िरती बस्ि अन्यत्र िही ों आती हैं; जैसे - 

1. सभी बैठिर बातें िरो। 

2. आपसे कमलिर खुशी हई। 

3. िह रोते-रोते र्ि गर्ा है। 

पूवयकाक्रलक तथा तात्काक्रलक क्रियाएँ- 

पूियिाकलि र्ह किर्ा मुख्य किर्ा से पहले होनी िाली किर्ा िहलाती है इसिी धातु में 'िर' प्रत्यर् लगता 

है - 

1. राम पढ़िर सो गर्ा। 

2. र्हाँ उठिर बैठो। 

3. िह खाना खािर बाहर गर्ा। 



तात्काकलि किर्ा मुख्य किर्ा से पहले पूरी होती है; जैसे - 

(1) िह आते ही सो गर्ा। 

(2) िह शेर देखते ही बेहोश हो गर्ा। 

अनुिरणात्मि किर्ाएँ − रे् किर्ाएँ ध्वकनर्ोों िे अनुिरण पर बनती हैं; जैसे - 

1 

कहन-कहन 

↓ 

कहनकहनाना 

2 

खट-खट 

↓ 

खटखटाना 

3 

टन-टन 

↓ 

टनटनाना 

4 

बड-बड 

↓ 

बडबडाना 

क्रिया के काल 

काल :- किर्ा िे कजस रुप से र्ह ज्ञात हो कि किर्ा किस समर् हई है, उसे किर्ा िा िाल िहते हैं। 



(i) 

 

तपस्या पढ़ रही है। 

(ii) 

 

िल मैंने चार िेले खाए रे्। 

(iii) 

 

िल मैं मेला देखने जाऊँगा। 



ऊपर कलखे गए िाक्ोों में रोंगीन शब्ोों िो ध्यान से देस्खए। इनमें 'पढ़ रही है', 'खाए रे्', 'देखने 

जाऊँगा' किर्ा शब् हैं। इन शब्ोों िो ध्यान से पढ़ने से र्ह पता चलता है कि इन किर्ा शब्ोों से किर्ा िे 

अलग-अलग समर् पर होने िा बोध हो रहा है। 

(i) 'िह पढ़ रही है।' इस किर्ा से र्ह पता चलता है कि िार्य इस समर् में हो रही है। 

(ii) 'खाए रे्' से किर्ा िे पहले (बीते हए समर् में) हो चुिने िा पता चलता है। 

(iii) 'देखने जाऊँगा' से आने िाले समर् में किर्ा िे होने िा बोध होता है। 

किर्ा से िाल (समर्) िा बोध होता है। समर् पररितयनशील है। इसमें बदलाि होना स्वाभाकिि है। समर् 

िे इस पररितयन िे आधार पर िाल िे कनम्नकलस्खत तीन भेद होते हैं - 

(1) ितयमान िाल 

(2) भूतिाल 

(3) भकिष्यिाल 

काल के भेद – भूतकाल 

(2) भूतकाल :- किर्ा िे कजस रुप से र्ह ज्ञात हो कि िार्य बीते हए समर् में हआ है, उसे भूतिाल िहते 

हैं; जैसे - 

(i) मैंने िह पुिि पढ़ी। 

(ii) मैं सू्कल जाता र्ा। 

भूतिाल िे कनम्नकलस्खत छ: भेद होते हैं − 

(क) सामान्य भूतकाल :- किर्ा िे कजस रुप से बीते हए समर् में िार्य िे होने िा बोध हो किों तु ठीि 

समर् िा ज्ञान न हो, िहाँ सामान्य भूतिाल होता है; जैसे - 

(i) मैंने खाना खा कलर्ा। 

(ii) 'रामार्ण' िाल्मीकि ने कलखी। 

(ख) आसन्न भूतकाल :- इसमें र्ह जाना जाता है कि िार्य भूतिाल में आरोंभ होिर अभी-अभी समाप्त 

हआ है; जैसे - 

(i) मैंने अपना िमरा साफ़ िर कलर्ा है। 



(ii) मेरा गृहिार्य समाप्त हो गर्ा है। 

(ि) पूर्य भूतकाल :- इसमें र्ह पता चलता है कि िार्य भूतिाल में बहत पहले पूरा हो चुिा है; जैसे - 

(i) मैं िहाँ गर्ा र्ा। 

(ii) उसने अपना िार्य पूरा िर कलर्ा र्ा। 

(घ) अपूर्य भूतकाल :- जहाँ बीते हए समर् में चल रहा िार्य अभी पूरा नही ों हआ हो, िहाँ अपूणय भूतिाल 

होता है; जैसे - 

(i) माँ खाना बना रही र्ी। 

(ii) मीना पढ़ रही र्ी। 

(ङ) संक्रदग्ध भूतकाल :- जहाँ बीते हए समर् में िाम िे बारे में सोंदेह हो, िहाँ सोंकदग्ध भूतिाल होता 

है; जैसे - 

(i) िल ज़रुर र्हाँ बाररश हई होगी। 

(ii) अब ति तो िह चला गर्ा होगा। 

(च) हेतु-हेतुमद भूतकाल :- किर्ा िे कजस रुप से बीते हए समर् में एि किर्ा िे होने पर दूसरी किर्ा 

िा होना आकित हो अर्िा एि किर्ा िे न होने पर दूसरी किर्ा िा न होना आकित हो, िहाँ हेतु-हेतुमद 

भूतिाल होता है; जैसे - 

(i) र्कद तुमने बुलार्ा होता तो मैं अिश्य आता। 

(ii) र्कद तुमने ठीि से पढ़ाई िी होती तो परीक्षा में अिश्य सिल होते। 

काल के भेद – भक्रवष्यकाल 

(3) भक्रवष्य काल :- किर्ा िे कजस रुप से र्ह ज्ञात हो कि िार्य भकिष्य में होगा, उसे भकिष्यिाल िहते 

हैं; जैसे - 

(i) मैं िल मसूरी जाऊँगा। 

(ii) आज िह आएगा। 

इसिे कनम्नकलस्खत दो भेद हैं − 



(क) सामान्य भक्रवष्यकाल :- किर्ा िे कजस रुप से िार्य िे भकिष्य में होने िा बोध हो, उसे सामान्य 

भकिष्यिाल िहते हैं; जैसे - 

(i) िह मुझे ले जाएगा। 

(ii) मैं भी बाज़ार जाऊँगा। 

(ख) संभाव्य भक्रवष्य काल :- किर्ा िे कजस रुप से िार्य िे भकिष्य में होने िी सोंभािना िा बोध हो, िहाँ 

सोंभाव्य भकिष्यिाल होता है; जैसे - 

(i) शार्द िह नही ों आएगा। 

(ii) हो सिता है आज बाररश हो। 

काल के भेद – वतयमानकाल 

(1) वतयमान काल :- किर्ा िे कजस रुप से पता चले कि िार्य अभी (ितयमान) घट रहे समर् में हो रहा 

है, उसे ितयमान िाल िहते हैं। जो िार्य हमेशा होता रहता है, उसे ितयमान िाल िहते हैं; जैसे - 

(i) बहत तेज़ हिा चल रही है। 

(ii) मैं अपने िमरे में जा रहा हँ। 

(iii) मैं रोज़ सुबह स्नान िरता हँ। 

ितयमान िाल िे कनम्नकलस्खत तीन भेद हैं - 

(क) सामान्य वतयमान काल :- इसमें किर्ा िा ितयमान िाल में सामान्य रुप से होने िा पता चलता 

है; जैसे - 

(i) बच्चा रोता है। 

(ii) िूल स्खलते हैं। 

(ख) अपूर्य वतयमान काल :- किर्ा िे कजस रुप से र्ह पता चलता है कि िार्य अभी चल रहा है (समाप्त 

नही ों हआ है), उसे अपूणय ितयमान िाल िहते है; जैसे - 

(i) बच्चा रो रहा है। 

(ii) चेतन खाना खा रहा है। 



(iii) बस आ रही है। 

(ि) संक्रदग्ध वतयमानकाल :- किर्ा िे कजस रुप से उसिे ितयमान िाल िे होने में सोंदेह िा बोध हो, उसे 

सोंकदग्ध ितयमानिाल िहते हैं; जैसे - 

(i) िेशि जा रहा होगा। 

(ii) शार्द िह आ रहा है। 

(iii) हो सिता है र्ह उसिी िलम है। 


